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Nota metodologica 
 
L’indagine è stata realizzata mediante somministrazione di un questionario online – anonimo e non 
tracciabile - a risposte chiuse, ad un campione nazionale rappresentativo di 5670 studenti delle 
scuole secondarie di primo e secondo grado - fascia d’età 13-19 anni. 

L’estrazione casuale delle classi campione è stata effettuata sulla base di un campionamento 
nazionale multistadio stratificato a quantità proporzionate (su dati MIUR per scuole secondarie di 
primo e secondo grado), secondo un disegno fattoriale che ha considerato la distribuzione per sesso, 
area territoriale (nord; centro; sud/isole) e tipo di scuola (medie inferiori – licei - altre scuole 
superiori). 

I questionari sono stati somministrati tra i mesi di marzo e maggio 2023 

 
 
 

 Realizzazione progetto: Ing. Maurizio Tucci  
  Presidente Laboratorio Adolescenza 

 Direzione scientifica e metodologica: Prof. Carlo Buzzi  
Dipartimento di Sociologia Università di Trento e membro comitato scientifico 
Istituto di ricerca IARD 
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Risultati per argomento  
 

 
PRESENTE E FUTURO 
 
Pensando alla tua vita da adulta/o, dove immagini che vivrai?  

% Totale Femmine Maschi Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Penso che vivrò nella stessa città/regione italiana 
nella quale vivo ora 34,1 30,9 37,0 38,0 32,5 

Penso che vivrò in un’altra città/regione italiana  29,6 31,0 28,4 31,2 28,9 
Penso che vivrò in un’altra nazione europea  20,2 21,6 18,9 13,7 22,9 
Penso che vivrò in un’altra nazione al di fuori 
dell’Europa 15,3 15,8 14,8 16,3 14,8 

 
 
Pensando alla tua vita da adulta/o, quale scenario immagini più probabile e, al momento, desiderabile 

% Totale Femmine Maschi Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Un rapporto di coppia stabile e di 
convivenza/matrimonio, con figli 71,1 71,3 70,9 72,7 70,4 

Un rapporto di coppia stabile e di 
convivenza/matrimonio, ma senza figli 13,9 14,0 13,8 10,8 15,2 

Un rapporto di coppia stabile, ma senza convivere 3,7 4,3 3,2 3,0 4,0 
Essere single 9,8 9,1 10,5 12,4 8,7 

 
 
Cosa ti preoccupa riguardo il prossimo futuro? 

% Totale Femmine Maschi Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Guerre 71,7 74,8 65,4 73,3 71,0 
Catastrofi naturali anche prodotte dai 
comportamenti umani 79,1 84,7 73,9 77,8 79,6 

Progressivo degrado ambientale  80,4 84,1 77,0 77,3 81,8 
Tracolli economici collettivi 70,0 73,3 66,9 62,2 73,3 
Epidemie e malattie 61,7 69,7 54,2 64,9 60,3 

 
 

In che ambito il prossimo futuro porterà i maggiori benefici? 
% Totale Femmine Maschi Scuole 

medie 
Scuole 

superiori 
Cura delle malattie 90,8 91,7 89,9 91,2 90,6 
Possibilità di vivere esperienza straordinarie 
attraverso la realtà virtuale 58,4 58,0 58,7 59,2 58,0 

Capacità della scienza di risolvere i problemi 
ambientali 65,2 59,8 70,2 70,6 62,9 

Aumento della sensibilità collettiva verso i 
problemi ambientali 63,5 63,5 63,5 67,9 61,6 

Aumento dell’integrazione culturale e della 
solidarietà tra popoli e culture diverse 67,2 71,8 63,0 71,9 65,3 
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Come ti consideri riguardo al futuro (inteso in senso generale), che ci attende? 
% Totale Femmine Maschi Scuole 

medie 
Scuole 

superiori 
2021 

Ottimista 14,9 12,2 17,4 20,4 12,6 14,6 
Fiducioso 32,0 28,7 35,2 37,7 29,7 32,7 
Incerto 33,8 37,1 30,8 28,5 36,1 36,5 
Preoccupato 18,6 21,6 15,9 13,1 21,0 16,2 

 
 
 
VITA IN FAMIGLIA 
 
Se dovessi definire la tua vita in famiglia, quale delle seguenti parole sceglieresti? 

% Totale Femmine Maschi Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

2022 

Piacevole 37,5 35,6 39,3 40,8 36,2 42,9 
Tranquilla 40,5 37,7 43,2 42,8 39,6 32,3 
Conflittuale 16,3 19,1 13,7 11,4 18,4 19,5 
Critica 4,8 6,9 2,8 4,1 5,1 4,2 

 
 
Come valuti il fatto che i genitori, attraverso lo smartphone, possano tracciare in ogni momento la 
posizione in cui si trovano i figli? 

% Totale Femmine Maschi Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Inaccettabile in assoluto 18,6 15,5 21,4 14,6 20,2 
Accettabile purché i genitori non lo facciano di 
nascosto 39,5 42,5 36,8 38,0 40,2 

Utile perché dà sicurezza sia ai genitori che ai figli 21,7 20,5 22,8 30,1 18,1 
Inutile perché c’è sempre il modo, se si vuole, di 
impedire la localizzazione. 19,3 20,6 18,1 16,3 20,6 
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SCUOLA  
 
La scuola del futuro secondo te dovrebbe: 

% Totale Femmine Maschi Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Essere tutta “online”, ma utilizzando piattaforme e 
metodi più evoluti di quelli adottati in emergenza 
durante la pandemia Covid. 

8,3 4,6 11,7 11,5 6,9 

Essere sempre in presenza, ma utilizzando metodi 
e strumenti innovativi basati essenzialmente sulle 
potenzialità offerte da Intenet. 

80,7 84.3 77,3 74,3 83,3 

Dovrebbe rimanere così come è adesso. 10,3 10,3 10,2 13,0 9,1 
 
 
Ti piacerebbe che, nelle scuole superiori, il piano di studi potesse in parte essere personalizzato con 
alcune materie scelte dal singolo studente? 

% Totale Femmine Maschi Scuole medie Scuole 
superiori 

Sì 86,6 89,0 84,3 82,9 88,1 
No 4,4 2,7 5,9 4,3 4,5 
Non so 8,6 7,9 9,3 12,3 7,1 

 
 
Secondo te la “classe” ha ancora una sua funzione o sarebbe preferibile avere aule e docenti dedicati a 
specifiche materie nelle quali si formano di volta in volta classi differenti? 

% Totale Femmine Maschi Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Meglio la classe tradizionale 47,6 44,9 50,0 50,5 46,3 
Meglio aule e insegnanti dedicati alle differenti 
discipline con compagni di classe di volta in volta diversi 40,3 42,5 38.8 36,8 41,8 

Non so 11,7 12,4 11,1 12,3 11,5 
 
 
Quali argomenti ti piacerebbe che la scuola affrontasse sistematicamente (come una vera e propria 
materia curriculare e non occasionalmente)? (1 risposta per rigo) 

% Totale Femmine Maschi Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Educazione sessuale 80,2 83,6 77,0 71,2 84,0 
Sostenibilità e protezione dell’ambiente 79,0 79,8 78,3 82,4 77,7 
Educazione al rispetto delle diversità (genere, 
etnia, religione…) 75,3 84,4 66,9 80,9 72,9 

Prevenzione dei comportamenti a rischio (uso di 
alcol, droghe, fumo…) 74,6 79,6 69,9 78,8 72,8 

Come orientarsi in Internet per trovare 
informazioni affidabili 71,1 69,9 72,1 77,9 68,2 

Prevenzione del bullismo e del cyberbullismo 69,1 74,9 63,7 78,7 65,0 
Utilizzo corretto dei social network 64,3 65,4 63,2 72,0 61,0 
Studio della musica e di uno strumento musicale 49,6 54,0 45,6 53,9 47,8 
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SOCIAL NETWORK 
 
Secondo te tra 20 anni i social network che spazio avranno nella vita delle persone.  

% Totale Femmine Maschi Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Oggi sono una “moda” destinata a passare come 
tutte le mode 6,7 5,5 7,8 7,1 6,5 

Avranno uno spazio sempre maggiore. Si 
comunicherà sempre di più attraverso essi 69,4 73,9 65,3 68,2 69,9 

Rimarrà più o meno tutto come adesso 15,9 12,4 19,1 14,9 16,3 
Non so 7,6 7,9 7,2 9,2 6,7 

 
 
Quali di questi social network e sistemi di messaggistica utilizzi? 

LO UTILIZZO % Totale Femmine Maschi Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

2020 

Whatsapp 98,0 98,6 97,5 97,1 98,5 98,7 
You Tube 88,7 85,8 91,4 88,5 88,8 - 
Instagram 83,9 87,8 80,3 68,8 90,3 92,9 
Tik Tok 73,3 79,0 68,0 69,6 74,8 28,7 
Pinterest 52,4 75,0 31,6 48,5 54,1 24,9 
Telegram 44,9 29,7 58,9 33,4 49,7 36,4 
SnapChat 36,6 44,4 29,3 42,2 34,2 28,8 
Twitter 22,2 19,0 25,2 16,7 24,6 13,1 
Facebook 17,5 14,4 20,3 13,6 19,1 33,8 
Skype 16,5 15,4 17,5 20,3 14,9 5,2 
FB messenger 7,7 6,2 9,1 7,3 7,9 21,6 
OF OnlyFan 7,5 1,8 12,7 6,6 7,9 0.6 
Linkedin 4,6 2,9 6,1 4,4 4,7 1,5 
WeChat 3,2 2,5 3,9 3,6 3,1 1,5 
Ask fm 1,7 1,0 2,3 1,4 1,9 3,6 
This Crush 1,7 1,2 2,1 1,7 1,7 11,3 

 
 
Quanto utilizzi i seguenti canali per essere informato su ciò che accade nel mondo e seguire fatti, 
personaggi e notizie che ti interessano? 

Risposta “SPESSO” 
% 

Totale Femmine Maschi Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Google 73,7 76,5 71,1 72,4 74,3 
Instagram 58,8 65,5 52,7 48,7 63,1 
Tik Tok 55,3 62,3 48,7 53,4 56,1 
You Tube 49,1 41,0 56,5 51,3 48,2 
Televisione 46,1 47,1 45,2 52,0 43,6 
Giornali online 20,7 20,0 21,4 17,2 22,2 
Altri social 15,4 14,0 16,7 18,6 14,1 
Telegram 13,0 6,7 18,8 11,5 13,6 
Giornali cartacei 3,5 2,6 4,4 4,1 3,2 
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STATI D’ANIMO 
 
 
Ti capita di sentirti triste senza riuscire a capire il motivo per cui lo sei? 

% Totale Femmine Maschi Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

2022 

Spesso 29,3 42,7 16,9 26,0 30,7 30,8 
Qualche volta  34,4 37,4 31,6 32,0 35,4 34,0 
Raramente  22,6 14,2 30,5 26,1 21,2 21,3 
Mai 12,9 5,1 20,1 15,6 11,7 13,0 

 
 
Rispetto agli anni passati i tuoi momenti di tristezza sono: 

% Totale Femmine Maschi Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

2022 

Aumentati 35,6 42,9 28,9 35,5 35,6 44,0 
Diminuiti 23,9 20,3 27,3 24,2 23,8 7,6 
Non ci sono state differenze 24,0 18,0 29,5 28,5 22,1 31,8 
Più altalenanti rispetto al 
passato 15,4 18,0 12,9 11,0 17,3 15,6 

 
 
Ti senti soddisfatta/o del tuo aspetto fisico  

% Totale Femmine Maschi Scuole medie Scuole 
superiori 

Molto 14,1 9,5 18,3 19,5 11,8 
Abbastanza 44,5 38,6 50,0 42,0 45,6 
Poco 26,5 30,8 22,5 23,8 27,6 
Per nulla 13,8 20,3 7,8 13,6 14,0 

 
 

Ritieni importante il giudizio di amici/compagni nel valutare il tuo aspetto fisico? 
% Totale Femmine Maschi Scuole medie Scuole 

superiori 
2022 

Molto 15,6 20,4 11,1 17,2 14,9 14,8 
Abbastanza 31,3 33,9 28,9 24,9 34,0 28,6 
Poco 31,8 38,8 34,6 31,3 32,1 31,0 
Per nulla 20,4 16,3 24,2 26,2 18,0 24,3 

 
 
Secondo te influencer, fashion blogger, pubblicità, moda… influenzano il rapporto con il proprio aspetto 
fisico e la percezione che si ha di esso? 

% Totale Femmine Maschi Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

2022 

Molto  37,2 47,4 27,8 30,8 39,9 28,5 
Abbastanza 35,2 35,7 34,8 32,3 36,4 39,5 
Poco 14,6 10,4 18,5 18,5 13,0 17,5 
Per nulla 12,0 5,9 17,6 17,7 9,6 12,9 
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Conosci qualche tuo/a amico/a compagno/a che compie atti di “autolesionismo”  

% Totale Femmine Maschi Scuole medie Scuole 
superiori 

2022 

Si, qualcuno 33,2 41,1 25,9 28,8 35,0 31,8 
Sì, parecchi 4,9 3,6 4,2 3,1 4,2 4,4 
No 61,0 54,6 68,8 67,1 59,8 63,0 

 
 
 
SONNO 
 
Solitamente durante l’anno scolastico a che ora vai a letto e spegni la luce per addormentarti?  

% Totale Femmine Maschi Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Prima delle 22 7,6  8,4 8,7 14,1 6,3 
Tra le 22 e le 23 44,0 46,8 41,5 50,8 41,1 
Dopo le 23  47,6  44,3 48,7 34,6 51,6 

 
Totale - confronti 2019 2021 2022 2023 
Prima delle 22 15,8 4,9 8,7 7,6 
Tra le 22 e le 23 55,3 36,2 43,8 44,0 
Dopo le 23  28,1 58,3 47,0 47,6 

 
 
La sera fai fatica ad addormentarti?  

% Totale Femmine Maschi Scuole medie Scuole 
superiori 

2022 

Spesso 21,8 27,0 17,0 22,0 21,7 22,2 
Qualche volta 50,1 52,3 48,0 48,5 50,8 48,8 
Mai 27,2 20,0 33,8 29,1 26,4 28,5 

 
 
Quali sono i motivi che possono portarti a non riuscire ad addormentarti facilmente?  

% Totale Femmine Maschi Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

2022 

Sono preoccupata/o per la scuola  60,7 73,7 48,6 57,9 61,8 58,3 
Non ho sonno 59,8 58,3 61,2 64,5 57,9 56,3 
La sera mi vengono pensieri negativi  58,1 69,2 47,9 54,7 59,6 54,3 
Mi sento nervosa/o  57,8 72,9 43,9 58,9 60,8 55,9 
Mi sento triste 48,5 62,5 35,6 41,6 51,4 47,8 
Sono preoccupato/a per il rapporto con 
gli amici 33,6 40,8 26,9 33,2 33,8 27,7 

Problemi in famiglia 21,8 29,0 15,1 17,9 23,4  
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DONAZIONE DI SANGUE 
 

Conosci qualcuno che è donatore di sangue? (1 risposta per ogni riga) 
% Totale Femmine Maschi Nord Centro Sud/Isole 2021 

Mia madre 16,7 17,1 16,3 15,7 18,9 16,7 15,1 
Mio padre 21,0 20,5 21,3 20,1 23,2 20,8 21,3 
Altro/i familiare/i 37,6 40,7 34,7 36,3 40,1 38,0 42,3 
Amici più grandi 20,1 21,1 19,2 19,2 24,2 19,0 - 
Insegnanti 17,4 18,8 16,1 16,0 20,8 17,3 15,8 
Conoscenti 42,5 45,6 39,7 44,6 45,7 38,2 52,1 

 
 

% 2021 2023 
medie sup medie sup 

Mia madre 14,8 15,5 15,1 17,4 
Mio padre 20,8 21,3 20,4 21,2 
Altro/i 
familiare/i 42.,2 41,4 37,0 37,8 

Amici più grandi - - 11,1 23,9 
Insegnanti 17,7 15,4 16,0 18,0 
Conoscenti 45,1 53,2 36,4 45,1 

 
 
Pensi che quando avrai l’età per farlo (o se l’hai già) diventerai donatore di sangue?  

% totale femmine maschi nord centro sud 
Certamente sì 13,1 15,4 11,1 12,8 13,5 13,5 
Probabilmente sì 24,8 26,2 23,5 23,9 25,8 25,5 
No, perché ho paura dell’ago/ 
vista del sangue 19,9 25,2 15,1 20,8 19.8 18,9 

No, perché non mi interessa farlo 11,2 4,8 17,1 11,1 12,0 10,9 
Non ci ho ancora pensato 29,4 27,4 31,4 30,2 27,2 29,8 

 
 

% 2021 2023 
medie superiori medie e 

superiori 
medie superiori medie e 

superiori 
Certamente sì 13,5 22,5 21,3 8,9 15,0 13,2 
Probabilmente sì 27,3 29,5 29,6 22,3 25,9 24,8 
Certamente no 13,0 10,5 10,7 33,5 30,1 31,1 
Non ci ho ancora 
pensato 33,2 21,7 37,6 33,8 27,6 29,5 

 
 

Perché NO? (2023) % medie superiori 
Perché ho paura dell’ago/ vista del sangue 21,6 19,2 
Perché non mi interessa farlo 11,9 10,9 
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Quali delle seguenti affermazioni sono, secondo te, VERE o FALSE (1 risposta per ogni riga) 

Risposta “VERO” % Totale Femmine Maschi Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Si può donare il sangue solo una volta 
all’anno (F) 16,6 15,2 17,8 19,0 15,6 

Si può donare il sangue solo per un 
parente, conoscente, amico… (F) 7,4 5,8 9,0 10,2 6,2 

Chi fa uso di droghe non può donare il 
sangue (V) 88,1 90,7 85,6 86,6 88,7 

Prima di donare il sangue non si può bere 
alcol (V) 89,0 92,1 86,2 88,4 89,3 

Gli uomini possono donare più sangue 
delle donne (V) 33,6 32,1 34,9 26,6 36,5 

Per donare il sangue in Italia bisogna 
essere nati in Italia (F) 13,6 13,1 14,0 12,5 14,0 

Donare il sangue può essere pericoloso per 
il donatore (F) 24,4 21,7 26,8 26,4 23,5 

 
 
Essere donatore di sangue può aiutare anche a mantenere uno stile di vita sano e, quindi, una salute 
migliore? 

% Totale Femmine Maschi Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Si 38,6 40,8 36,5 32,7 41,1 
No 13,6 9,9 17,0 12,8 13,9 
Non lo so 46,3 48,3 44,5 52,9 43,5 

 
 
Se dovessi progettare tu una campagna di comunicazione per avvicinare i giovani alla donazione di 
sangue quale tra questi messaggi utilizzeresti? 

     
 
 
 
 
 
 
 
 

% Totale Femmine Maschi Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Se hai cuore, dona sangue 5,6 4,3 6,8 8,0 4,6 
Salva una vita, dona sangue 15,5 15,5 15,6 17,3 14,8 
E se fossi tu ad avere bisogno di 
sangue? 36,8 40,5 33,4 27,9 40,6 

Supereroi? No, donatori di sangue 13,8 13,8 13,7 18,7 11,7 
La generosità ce l’hai nel sangue. Dona 
anche tu 18,3 18,7 17,9 17,9 18,5 

Ottieni nuove vite. Dona il sangue 3,6 3,0 4,2 4,0 3,5 
Donare il sangue ti fa sentire migliore 3,8 2,5 4,6 3,8 3,5 
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VACCINAZIONI  
 
Quali delle seguenti vaccinazioni ricordi di aver fatto?  

 Totale Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Totale Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

2022 
SI 

 L’HO FATTA NON RICORDO  
Covid-19 81,7 69,0 87,0 2,0 2,7 1,7 86,9 
Varicella 65,0 64,5 65,3 16,7 17,9 16,2 65,8 
Morbillo 65,5 62,3 66,8 23,3 23,4 23,2 68,6 
Tetano 68,1 56,0 73,2 20,8 28,2 17,7 68,4 
Difterite 32,2 30,4 33,0 53,5 51,2 54,5 36,7 
Meningite da meningococco 
tipo A,C,W,Y  50,4 43,1 53,5 38,4 42,3 36,7 60,9 

Meningite da meningococco 
tipo B 48,4 40,1 51,9 39,4 43,6 37,7 58,1 

Papilloma Virus (HPV) 62,7 60,8 63,6 19,6 18,9 19,9 62,1 
Rosolia 32,1 32,0 32,2 51,1 49,2 51,8 36,8 
Pertosse (Tosse convulsiva)  34,0 36,1 33,0 48,1 44,2 49,7 37,5 
Parotite (orecchioni) 34,8 35,5 34,5 47,7 43,9 49,3 37,7 
Influenza 44,4 49,6 42.3 22,7 19,6 24,0 43,5 

 
 
Quando devi fare una vaccinazione ti informi direttamente sulla malattia dalla quale protegge o segui 
soltanto le indicazioni dei tuoi genitori? 

% Totale Femmine Maschi Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Mi informo attraverso Internet 15,9 23,2 30,8 12,4 17,4 
Chiedo personalmente informazioni al medico 27,2 14,8 17,0 23,2 28,8 
Faccio quello che mi dicono i miei genitori 54,2 60,3 48,6 61,6 51,2 

 
 
Secondo te l’infezione del papilloma virus si trasmette:  

% Totale 
SI 

Totale 
NO 

Totale 
NON SO 

2022 
SI 

Attraverso i rapporti sessuali 59,4 6,3 31,7 59,9 
Per via aerea  12,0 45,9 38,3 9,4 
Attraverso la saliva 35,0 21,4 39,7 30,1 
Attraverso il contatto della pelle  9,8 46,2 40,1 10,0 
Attraverso il sangue 41,5 14,3 40,6 40,7 
Attraverso le feci  14,3 29,8 52,1 13,8 

 
 
Secondo te l’infezione della meningite da meningococco si trasmette: (1 risposta per ogni riga) 

% Totale 
SI 

Totale 
NO 

Totale 
NON SO 

2022 
SI 

Attraverso i rapporti sessuali 13,0 29,5 53,5 14,4 
Per via aerea  29,6 15,3 51,1 26,9 
Attraverso la saliva 36,6 8,8 50,2 37,5 
Attraverso il contatto della pelle  12,8 26,0 56,8 11,7 
Attraverso il sangue 26,9 14,6 54,2 26,6 
Attraverso le feci  9,8 23,4 62,0 9,4 
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Ogni quanti anni andrebbe rifatta la vaccinazione contro il tetano? 
Totale Femmine Maschi Scuole 

medie 
Scuole 

superiori 
Mai, basta averla fatta una volta 6,7 6,0 7,4 6,1 7,0 
Ogni 10 anni 28,7 27,7 29,6 24,3 30,6 
Ogni 5 anni 14,9 13,6 16,1 14,9 14,9 
Ogni anno 3,2 2,2 4,1 4,1 2,8 
Ogni volta che ci si taglia e c’è il rischio di 
prendere il tetano 6,0 5,7 6,3 6,1 5,2 

Non lo so 38,0 42,9 33,4 42,0 36,2 
 
 
PATOLOGIE E PREVENZIONE 
 
Quale tra le seguenti patologie causa, secondo te, una mortalità maggiore?  

 2019 2021 2023 
Covid 19 - 16,6 2,4 
Tumore 65,6 61,4 56,3 
Diabete 2,2 2,5 2,3 
Patologia cardiovascolare  30,6 16,9 36,3 

 
 
Riguardo le seguenti malattie, quanto uno stile di vita corretto può aiutare a prevenirle? 

 MOLTO POCO 
Tumore 58,7 38,0 
Malattie cardiovascolari 78,9 17,7 
Diabete 80,2 16,5 
Covid 25,8 70,5 

 
 
 
RAPPORTO CON IL MEDICO 
 
Quando vai dal pediatra/medico di famiglia, in genere… 

% Totale Femmine Maschi Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Vado da sola/o 6,3 4,0 8,3 2,5 7,9 
A volte vado da sola/o altre accompagnata/o 
da un genitore 19,4 15,8 22,8 6,9 24,7 

Vado sempre accompagnata/o da un genitore 70,8 78,1 64,0 87,4 63,7 
 
 
Se /quando vai dal pediatra/medico di famiglia con un genitore, ti piacerebbe avere un momento per 
parlare da sola/o con il medico? 

% Totale Femmine Maschi Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Si, ma purtroppo non succede mai  35,6 37,4 33,9 39,1 35,2 

Si, e generalmente questa cosa avviene  20,7 18,5 22,7 9,1 25,6 

No, preferisco che ci sia sempre uno dei 
miei genitori presente  41,1 43,2 39,2 52,9 36,1 
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RAPPORTO CON LA FARMACIA 
 
Ti capita di andare da sola/o in farmacia? 

% Totale Femmine Maschi Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Spesso 13,9 14,6 13,2 5,1 17,6 
Qualche volta 25,0 25,9 24,1 13,5 29,8 
Raramente 22,4 21,8 22,9 18,2 24,1 
Mai 35,5 35,9 35,1 60,2 25,0 
Spesso 13,9 14,6 13,2 5,1 17,6 

 
Quando hai esigenza di andare in farmacia… 

% Totale Femmine Maschi Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Cerco di andare sempre nella stessa 50,5 54,4 46,9 55,4 48,4 
Vado nella prima che capita 45,0 42,9 46,9 39,8 47,2 

 
In farmacia ci vai solo per acquistare farmaci o anche altri prodotti (shampoo, creme, cosmetici, ecc.)? 

% Totale Femmine Maschi Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Solo farmaci 56,8 54,0 59,4 56,6 56,9 
Anche altri prodotti 38,6 43,3 34,2 38,6 38,6 

 
Quando devi acquistare un farmaco che non prevede la ricetta del medico, chiedi consiglio al farmacista 
esponendogli il problema che hai?  

% Totale Femmine Maschi Scuole medie Scuole 
superiori 

Spesso 35,2  36,4 34,0 33,8  35,8  
Qualche volta 34,9 38,9 31,3 33,9 35,4 
Raramente 12,0  10,7  13,3  11,4  12,4  
Mai 13,9 12,0 15,6 16,9 12,6 

 
Oltre all’acquisto di farmaci o altri prodotti ti piacerebbe che la farmacia fosse anche un luogo dove poter 
chiedere informazioni sulla salute e sulla prevenzione? 

% Totale Femmine Maschi Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Si, sarebbe molto utile  57,8 62,9 53,2 55,6 58,7 
Probabilmente sarebbe utile 31,4 30,0 32,6 32,7 30,9 
Non credo che sarebbe utile 6,5 4,6 8,3 7,6 6,1 

 
Come consideri il farmacista? 

% Totale Femmine Maschi Scuole 
medie 

Scuole 
superiori 

Un distributore di medicine 14,0 11,2 16,6 15,0 13,6 
Un professionista competente a cui 
potersi rivolgere per un consiglio 68,2 72,0 64,7 70,0 67,5 

Un professionista competente che 
però non può dare consigli medici 13,8 14,4 13,2 11,4 14,7 

 


